

Перспективи подальших досліджень полягатимуть у соціально-економічному обґрунтуванні раціонального лікування хворих на СКХ.

ОБЗОР РЫНКА НЕСТЕРОИДНЫХ ЛЕКАРСТВЕННЫХ СРЕДСТВ, ПРИМЕНЯЕМЫХ В КАЗАХСТАНЕ ПРИ КЛИМАКСНЫХ ПЕРИОДАХ У ЖЕНЩИН

Евтушенко Е.Н., Шопабаева А.Р., Кимелова Ж.Ю.

Казахский национальный медицинский университет им. С.Д. Асфендиярова,
г. Алматы, Казахстан

Национальный фармацевтический университет, г. Харьков, Украина

zhuldyza21@mail.ru, evtyshenkolena@rambler.ru

В процессе жизни, роста и развития баланс гормонов не стоит на месте – постепенно их содержание, и соотношение претерпевают изменения. Со временем в организме женщины снижается уровень эстрогенных гормонов – наступает климакс. Этот период протекает длительно и имеет ступенчатый характер.

В последние годы продолжительность жизни женщин стремительно увеличивается. В настоящее время средний возраст наступления менопаузы – от 42 до 58 лет, следовательно, примерно 1/3 своей жизни каждая женщина проводит в состоянии гипоестрогении.

В связи с вышесказанным, целью работы стал анализ рынка нестероидных препаратов, применяемых при климаксовых периодах у женщин, в Республике Казахстан.

Анализ реестра лекарственных средств РК показал, что среди женщин высокой популярностью пользуются, помимо препаратов гормонозамещающей терапии, их естественные заменители – фитоэстрогены – препараты растительного происхождения, как климаксан, ци-клим, ременс, климактоплан, климадинон. Бытует мнение, что эти негормональные средства не обладают

отрицательными побочными действиями и не нанесут никакого вреда женскому организму. Обычно они являются гомеопатическими препаратами или БАДами.

Исследованиями установлено, что наличие в аптеках (пенетрация) нестероидных препаратов применяемых при климаксных периодах у женщин, составляет: в государственных – 47% и частных – 58% аптеках. Однако анализ показал, что все препараты, находящиеся на рынке, – импортного производства, отечественные препараты на рынке отсутствуют.

С помощью статистической обработки, было установлено соотношение цен на ЛС. Так, к низкой ценовой категории относятся климаксан, к средней – ци-клим, к высокой – ременс, климадинон, климактоплан. Показатели доступности ЛС в государственном и частном секторах соизмеримы.

Полученные в Казахстане результаты отличаются от показателей в других странах: наличие нестероидных препаратов при климаксных периодах у женщин в государственных и частных аптеках выше на 6-10 % по сравнению с Украиной, цены – выше на 4-8 % по сравнению с Россией.

Таким образом, исследованиями установлено, что в данном сегменте рынка полностью отсутствуют отечественные лекарственные средства, что негативно сказывается на доступности фармацевтической помощи и на безопасность государства в целом. Существует необходимость создания отечественных препаратов, а также регулярного проведения в государственном и частном секторах мониторинга ценовой политики, физической и экономической доступности лекарственных средств.